

農戶申購器材 資助3萬太少

5億農業基金擬次季申撥款 何俊賢盼加碼

香港文匯報訊(記者 文森)香港特區政府在今年施政報告中提出成立5億元農業持續發展基金，向農戶提供財政支援，以便採用現代化生產方法和提高生產力，政府計劃於今年第二季向立法會財務委員會申請撥款。不過，民建聯漁農界立法會議員何俊賢批評，基金下有關於農戶申請添置器材的資助，上限只得3萬元，並不足夠，希望當局考慮將資助金額增加。

漁農自然護理署助理署長廖季堅回應指，研究發現，由於香港的農場規模較小，農民需要的多是較小型機器，包括小型犁田機等，平均價格約2萬至3萬元，相信上限3萬元已可協助農民由人手轉為機器耕種，資助額合適。

民主黨立法會議員黃碧雲稱，現時不少擁有農地的地主，囤積耕地卻不耕作，並期望將空置農地轉作其他用途，她要求政府考慮引入開置稅等方式釋放土地，供計劃耕作人士使用。

食衛局副局長陳肇始認同，釋放土地作農地發展很重要，政府亦已委託顧問進行研究，以探討物色和劃定「農業優先區」的可行性和優點，為這些農地作長遠農業用途提供誘因。此外亦會研究其他措施，以復耕荒置的農地及鼓勵土地業權人出租其農地。

為推行新農業政策，食衛局在文件指出，漁護署會於2016年度至2017年度起提供額外人力資源，以開設非首長級公務員和有時限職位。

漁護署會調配現有人手及所開設的新職位負責管理基金，工作包括向農業界推廣基金，鼓勵相關各方例如非政府機構和大專院校提交申請，以及處理申請等。局方會於今年第二季將撥款申請提交財委會審議，目標是明年向首批成功申請者發放資助。



今年施政報告提出成立5億元農業持續發展基金，向農戶提供財政支援，政府計劃於今年第二季向立法會財務委員會申請撥款。

農場改善計劃概況

- 透過直接向農民提供資助，購買小型農耕機器和工具，協助他們提升生產力和營運效率
- 申請人須為香港居民或註冊公司或機構，並在本港經營從事商業生產而面積不小於7,260平方呎的農作物農場或持牌禽畜農場
- 只有由漁護署在計劃下指定，以及會在申請者農場內使用的工具和物料，方合資格申請
- 資助會以發還款項形式發放，金額不多於有關工具或物料費用的80%，即成功獲批資助者須至少承擔有關費用的20%
- 資助金額以3萬元為上限
- 漁護署可在諮詢基金諮詢委員會後，不時檢討資助的最高上限水平，考慮因素包括通脹、工具與物料的價格變動等

資料來源：食物及衛生局 製表：記者 文森

食物及衛生局向立法會提交文件，交代農業持續發展基金的細節，其中包括會在基金下設立「農場改善計劃」，向本地農戶直接提供小額資助，購買農具及物料，例如犁田機、剪草機、撒肥器等小型機械。

文件指出，申請者的農場面積多於7,260平方呎，成功申請後要提供購買、安裝或運作工具的證明，才會獲發還款項，金額不多於有關的工具或物料費用的80%，以3萬元為上限。

漁護署：細場用細機3萬夠用

立法會食物安全及環境衛生事務委員會昨日討論農業持續發展基金事宜，惟對於農場改善計劃向本地農戶提供的資助，最多只有3萬元，何俊賢認為金額太少，根本不足以讓農戶添置用具，希望當局重新考慮，並將資助金額提高。

中環設釣魚區 CY詳述構思

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)行政官梁振英在今年的施政報告提出設立釣魚區，他昨日在網誌上撰文指，香港的海域有很好的體育及康樂價值，而淨化海港計劃日見成效，大眾應該更好地促進親水活動。

他表示，康文署最快明年在全港3個地點設立釣魚區，包括中環海濱長廊近中環段、青衣及大埔白石角海濱路段，港府會在釣魚區設立蔭棚及座位，亦有配套設施，例如上落釣魚的地方等。

梁振英指出，香港自從幾年前恢復了渡海泳後，每年參賽人數都很踴躍，在國際間開始有了知名度，而釣魚是香港人喜愛的活動，而且豐儉

由人，「有時間和花得起錢的，可以買高價魚竿，租艇出海；否則一排魚絲，走到岸邊也可以偷得半日閒。」

他續說，釣魚也是好的親子活動，一家大小排排坐，靜下來，聊聊天，不亦樂乎。

梁振英表示，去年請了釣魚會的3位朋友到禮賓府請教設立釣魚區的問題，其後便在今年的施政報告中提出設立釣魚區。本屆區議會產生後，他亦宴請18區的主席，請他們與區議會考慮各區的釣魚區位置。

梁振英又指出，有釣魚會的朋友指可以在中環釣魚，喜出望外。梁振英表示，其實他一直希望

在中環這個世界知名的商業中心區，用好海港的休閒用途，增加休閒的色彩，「中環的上班族，中午吃個簡單午餐，剩下45分鐘坐在岸邊釣魚，是很好的鬆弛辦法。」

國金一帶研建泳棚方便「飯後游」

他更表示，如果可以在國際金融中心一帶興建一個現代化的岸邊泳棚，午飯後游20分鐘，是去健身以外的好選擇。

梁振英說，去年只釣了3次魚，閒時只有上網看香港釣友上載的片，十分羨慕，期待釣魚區建成後能和大眾以新的方式享受我們美麗的海港。

特首：落實政策推動婦女就業



梁振英表示，港府過去幾年就性別主流化的應用、鼓勵婦女參與社會事務、婦女就業等各項婦女關注的課題上集思廣益。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)昨日為三八國際婦女節，特區行政官梁振英昨傍晚在婦女事務委員會國際婦女節慶祝酒會上致辭時表示，2001年成立的婦女事務委員會一直專責就婦女關注的政策及措施，為港府出謀獻策，而現屆特區政府亦非常關心婦女事務，過去幾年就性別主流化的應用、鼓勵婦女參與社會事務、婦女就業等各項婦女關注的課題上集思廣益。

梁振英指出，他在去年的施政報告中宣佈，接納婦女事務委員會的建議，要求所有決策局及部門由2015年至2016年開始，全面落實性別主流化，同時將委任女性出任政府諮詢及法定組織成員性別百分比的目標，由30%進一步提升至35%，推動更多女性參與諮詢及法定組織的工作。

在婦女就業方面，當局會有意投入職場的婦女創造有利條件，例如加強幼兒照顧服務及推動家庭友善僱傭措施等。

梁振英續說，社署已積極尋找合適的地方，設立資助獨立幼兒中心；並正逐步在需求殷切的地區，增加資助幼兒中心及幼稚園暨幼兒中心的「延長時間服務」名額。特區政府亦會在稍後推出試驗計劃，協助祖父母在家庭環境內成為訓練有素的幼兒照顧者。此外，立法會已於去年2月通過法例，實施3天有薪的男士侍產假。

婦女三八遊行 促津貼家庭照顧者



有婦女「行貓步」表達照顧家人的付出。

香港文匯報訊(記者 文森)家庭主婦負起照顧家庭的負責，應該受到社會尊重。香港婦女中心協會與逾五十名婦女昨日發起遊行，促請政府為家庭照顧者設立津貼，紓緩她們因照顧家人而無法工作的經濟壓力。

昨日是三八國際婦女節，逾五十名婦女到金鐘添馬公園集合，她們以「行貓步」(catwalk)表達婦女的付出，並將藥水膠布貼在「人形紙板」上，標示她們在照顧過程中受傷害的身體部位，象徵家務勞動造成的傷害。她們其後遊行至政府總部，把紙板掛在政府總部外牆欄杆。

平均日逾5.6小時家庭工作

該會總幹事廖珮珊表示，據政府統計處2015年《料理家務者的意見》調查發現，全港有65.4萬

名料理家務者，當中97.4%為女性，超過七成的家務落在她們身上，平均每日花時超過5.6小時於照顧家庭工作。她認為，婦女的聲音一直被主流社會忽視，她們的無酬付出及貢獻，應得到社會的肯定及制度上的支援。

廖珮珊促請政府正視婦女權益，效法英國等國家每月向婦女派發約三千元的照顧者津貼。

她又建議政府按地區兒童人口增加託兒服務及日間護理服務名額，減低婦女的照顧壓力，讓她們有更多空間選擇外出工作或進修。

到場支持的工聯會立法會議員麥美娟指出，在社區遇到很多有需要的婦女，當中有位婦女要照顧16歲中風的女兒，身心承受巨大壓力，認為政府需為她們提供更具體的支援，減低她們照顧家人的負擔。

「雋悅」8%人租 房協減租10%

香港文匯報訊(記者 岑志剛)房協在北角丹拿道首個「富貴長者屋」項目「雋悅」陣前甩鞭。房協宣佈，「雋悅」至今僅45名申請者揀樓及簽約，佔單位總數不足8%。房協決定減租住權費10%，並推出兩年期租約，冀長者體驗後考慮是否租住。

「雋悅」昨日截止申請，房協行政總裁兼執行總幹事黃傑龍表示，45名已揀樓租戶中，六成人選一房單位，租住權費約由174萬元至956萬元。剩餘單位今早9時起以先到先得形式公開接受申請。

黃傑龍表示，本港經濟滑落，影響長者投資及財務安排，延後租住意慾，因此決定減租10%，已簽約者亦受惠。他又說，很多申請長者對配套如中西醫診所及護理院舍，仍然抱有懷疑，故推出兩年短期租約計劃，配合設施在第三季啟用，讓長者體驗後作考慮。

短約租金由1.44萬元至3.84萬元不等，另加管理費、服務費及差餉，申請條件同長約，租滿一年可終止；如兩年後續租，長約可優先揀樓。若租戶在期內轉為長約，半數已付租金可用作支付租住權費，上限為12個月。按地契要求，短約單位不能多於總樓面面積50%，換言之，在全部588個單位之中，僅約290個可以兩年合約出租，其他200多個單位若沒有長約，將會被丟空。

問及項目賺蝕，黃傑龍表示，目前市場波動，未能作評估，但項目回本期由20年增至24年。至於項目是否失敗，他認為是言之尚早。他又說，房協未來仍希望發展更多長者房屋，但現時再無地在手可發展同類項目。

麥美娟倡重新分配資源

立法會房屋事務委員會副主席麥美娟表示，有積蓄的長者都寧願為後代置業，建議政府重新分配資源，提供夾心階層可負擔的資助出售房屋。

房協又說，資助房屋項目「綠怡雅苑」至昨日收到8,500份申請，示範單位錄得2.2萬人到訪，黃傑龍表示，一般臨截止才收到大量申請，不擔心單位賣剩。

APP預防性暴力 「扮電話響」助「閃人」



關注婦女性暴力協會正式推出免費智能手機應用程式「一點終1AM」。

香港文匯報訊(記者 莊禮傑)有關性暴力組織根據其熱線分析指，去年只有14%性暴力受害者被陌生人侵犯，有60%施暴者與受害人相識。該組織推出預防性暴力的免費手機應用程式，當中有防狼器及「扮電話響」功能，可助用家盡快離開現場，用家也可將信任親友加至程式，透過短訊將用家所在位置傳予親友尋求援助。

關注婦女性暴力協會為性暴力受害者設立的「風雨熱線」，在去年收到1,151個來電，當中486個有足夠資料作個案分析，協會指486宗個案中，有59%受害者被強姦，其餘的是被非禮及性騷擾。另外分析指只有14%受害者被陌生人侵犯，有60%施暴者與受害者相識。此外，分析指有14%性暴力發生在包括交通工具及商場在內的公眾地方，有7%發生在辦公室，而最多的是28%的私人家居。

協會正式推出智能手機應用程式「一點終1AM」，稱是亞洲首個免費的中文預防性暴力程式，用家可將信任親友加至程式，透過短訊將用家所在位置傳予親友尋求援助；此外程式內置本港醫院和警署的全球定位(GPS)，及求助熱線，讓用家獲得最近的專業援助；程式也有防狼器及「扮電話響」功能，可助用家盡快離開現場。

協會傳訊及資源發展主任李慧芝表示，曾有任銷售員的受害者被客戶毛手毛腳，最終靠發短訊予同事，由同事到場解圍帶離現場，李慧芝表示程式中的「扮電話響」功能也可為受害者製造空間及藉口離開。

協會總幹事王秀容補充指，自己留意到近年辦公室暴力個案有上升趨勢，程式可讓受害者暫時脫離魔掌，真正解決問題則要靠公司提供完善的投訴機制。